

mondását illetőleg csatlakozik báro Dániel! Ernő javaslatához. (Helyeslés jobbról.)

Holló Lajos szólal most fel ismét, hogy hosszasan polemizáljon Ballagi Gézával. Majd Apponyi kiválóságait méltatja. Nem azért mond le Apponyi az elnökségről, mert ő most beleavatkozott az aktív politikába s azt összeférhetetlennek tartja az elnökséggel. Hanem azért mond le, mert oly új rendszert talál magával szemben, mely elutasító ridegséggel viseltetik iránta, mert ennek a rendszernek más megfelelőbb elnökre volna szüksége. Kifejti, hogy a mostani zavaros állapotok között nem is idején való új elnököt választani. Szemére veti Tiszának, hogy mikor mint új kormányelnök esküt tett a koronának, nem a magyar állam díszében jelent meg, hanem annak a hatalomnak az uniformisában, melynek tultengése ellen küzdenek.

— Gyalázat! Szégyen! — zugja a baloldal felháborodással.

Holló Lajos: Apponyi hajoljon meg az ország közkivánsága előtt és maradjon meg e nehéz időkben az elnöki állásban.

Rosenberg Gyula személyes kérdésben kér szót. Kubik tegnap szólóra egy közbeszólást tett, a mely félremagyarázásokra adhat okot. Reméli, hogy Kubik, mihielyt jelen lesz a Házban helyre fogja magyarázni szavait.

Az elnök-vita vége.

Most meglepetés következik. Az elnök jelenti, hogy nincs több szónok feljegyezve az Apponyi lemondásáról való vitában, ennél fogva a vitát bezárja és eirendeli a szavazást.

A többség egymásután szavazza le Darányi Ferencnek, Kovács Pálnak, Szederkényi Nándornak indítványát, de egyhanguan fogadja el a Ház Dániel indítványát, mely elismeréssel honorálván Apponyi működését, a lemondását elfogadja, ugyancsak egyhanguan fogadják el Hoek János indítványát, mely szerint sajnálattal veszik tudomásul a lemondást és egyhanguan fogadják el Hellebronth indítványát is, mely szerint elvárják a jövő elnöktől, hogy ugyanily elvek szerint vezesse a ház tanácskozásait.

— Éljen Apponyi! — kiáltja a baloldal, de a jobb oldal még lelkesebben kiáltja vissza: Éljen Apponyi.

Ebben a köz harmóniában függeszti fel Dániel alelnök tiz perere az ülést.

Déli tizenkét óra is elmúlt, mikor az elnöki csengő végig berreg a hullámzó folyosókon és sietve tódul be mindenki a terembe.

A miniszterelnök programja.

Az ülés újból való megnyitása után előbb

Rakovszky István személyes kérdés címén visszavonja a tegnapelőtti bejelentett két mentelmi esetet.

— A miniszterelnök kíván szólni! — jelenti az elnök.

Hangtalan esend támad.

Gróf Tisza István: Azt hiszi, elérkezett az ideje, hogy programját a nem-

zet elé tárja. Mindjárt rátér arra, hogy az ország széles rétegeiben él a vágy a vezénnyelv magyarsága iránt.

Polónyi Géza: Az egész nemzet kívánja ezt!

Gr. Tisza István: A nemzet egésze visszariad attól, hogy a korona és a nemzet közt mélyreható viszály támadjon és ezért a kérdés most megoldhatatlannak tünt ki. (Nagy lármá és ellentmondás balról.) Ellenben elfogadhatónak látszik a megoldásnak az a módja, a mely kiálkozik.

— Hát a magyar nyelv! — kiáltják Ugronék. — Azt nem hagyjuk. — Ki támad az ellen? — Ki az akadály? — Körber-e? — Vagy ki?

Gróf Tisza István: Az igazságot, képviselő uraim, lehurrogni nem lehet. Önök a zajongásukkal elfojthatják itt a szavaimat, de az ország közvéleménye meghallja az igazságot. (Tüntető taps jobbról.) A miniszterelnök ezután rátér a hadseregi reformok vázolására. Első sorban a hadsereg jelvényei fognak közjogunknak megfelelően reformáltatni. Azután a katonai büntető judikatura a szöbeliség nyilvánosság és közvetlenség alapjára kerül és magyar lesz a védelmi tárgyalás nyelve az első fokon. Az idegen csapatoknál levő magyar tisztek magyar csapatokhoz kerülnek és a tisztnevelésnél a magyarság érdekeit arányosan fogják érvényesíteni.

Polónyi Géza: Ezt önök már száz esztendeje ígérgetik és soha sem tartják be.

Gróf Tisza István: A magyar tisztek nevelésében jelentős dolgot kell látnia mindenkinek. (Zajos helyeslés jobbról.) Tervbe van véve a kellő alapítványok és tanintézetek felállítása. (Tetszés jobbról.) E tanintézetekben a magyar nyelv jogaiban lesz. Így tehát jelentős és lényeges ez a reform. (Ugy van!) Nyu. odt lélekkel állítja, hogy mindez a mit elsorolt, sokkal több, mint a mennyit félévvel ezelőtt az ellenzék kívánt. (Zaj a baloldalon.) És kijelenti, hogy a mi reform van, nem lett volna meg, ha a korona a maga atyai szívével nem sietett volna a nemzet óhajának teljesítésére.

— Éljen a király! — zugja egyértelműen a jobb oldal.

Gróf Tisza István: Az ellenzék harcának folytatását nem kívánhatja most már.

Barta Ödön: Én kívánom.

Gróf Tisza István: Nem akarok szemeimnek hinni, hogy Barta Ödön az, a ki így beszél.

A néppárt és Ugron-párt gunyosan tapsol Bartának. Ujabb hűhóra ad alkalmat **Pozsgay**-nak egy közbekiáltása, a kité a jobboldal gunyos *Alapvizsga* kiáltásokkal hurrog le.

Gróf Tisza István: Hiszi, hogy ezen az alapon rá fog tudni térni a nemzet ez áldatlan állapotból való kivezető utra. Nem akarja hinni, hogy az ellenzék továbbra is utját akarja állani az alkotmány rendes működésének. Nem szabad ezt tennie a mostani nehéz közgazdasági állapotok között, nem szabad engedni

hogy ügyeink rendezetlenül maradjanak. Legyenek meggyőződve, hogy az elért eredmények a hosszú vita befejezését eredményezhetnék.

Rátér ezután a részletekre, amelyek már jobbadán ismeretesek. Elsősorban indemnitást óhajt kapni, aztán az ujonczás elrendelését. Előterjeszti a költségvetés miként való tárgyalásának tervét, hogy t. i. az idej költségvetést már csak a tavalyinak kiegészítéseként tárgyalják. Kifejti, hogy a szabadelvűség és a nemzeti szempont fogja irányítani kormányzását és a jogtisztelet lesz működésének alapja. Az egyes részletezésnél itt is ott is közbekiáltás hangzik el balról.

— Tessék beszédem végeztével kérdést intézni hozzám — felel Tisza — ha hézagot látnak valahol és én nyiltan fogok válaszolni.

Volt még egy incidens. A nemzeti izgatás meggátlásának nagy tetszés között történt kilátásba helyezése után Horvátország külön jogi állását fejtette ki Tisza. Ekkor Zmeskál Zoltán német nyelven valami magyarázatfélét kiáltott oda a horvát képviselők felé.

— Értjük mi a magyar nyelvet is! — vágott vissza önérzetesen az egyik horvát képviselő a jobboldalt lelkes tüntető tapsra ragadván ezzel.

Gróf Tisza István ezután rátért az egyes tárcák programjának kifejtésére, mely a főrendiházban történt fejtegetésekből szintén ismeretes már.

Tisza beszédével az ülés véget ért.

A holnapi napirend első pontja az elnök és alelnök választása lesz. Ezután megkezdődik a vita a miniszterelnök programja felett. Elsőnek *Kossuth* Ferenc fog beszélni.

— **Tisza minden csütörtökön fogad.** A félhivatalos Bud. Tud. jelenti: Tisza István gróf miniszterelnök, ugyis mint belügyminiszter e hó 12-étől kezdődőleg minden hét csütörtökén délután 4 órakor a belügyminisztériumban általános kihallgatást tart.

KÖZIGAZGATÁS.

A jog és pénzügyi bizottság ülése.

— nov. 7.

Tegnap délután fél 4 órakor tartotta meg a városi jog és pénzügyi bizottság Vecsey Imre v. főjegyző elnökölete alatt a városháza nagy tanácstermében folytatolagos ülést.

Az ülésen elnökön kívül jelen voltak még: Dr. Magoss György v. t. főügyész, Kiss Albert, Dr. Kola János, Dr. Fejér Ferenc, Lengyel Imre, Roncsik Lajos, Acél Géza, Dr. Nagy Lajos, Oláh Károly, Varga Károly és Dr. Komlóssy Pál bizottsági jegyző.

A bizottság tegnapi ülésének fontosabb tárgyai az alábbiak voltak.

Uj férfi divatüzlet! Müipararu üzletben ujonnan berendeztem az uri divat cikkeket, u. m. ing, gallér és kézelők, zsebkendő, nyakkendő, kalap, harisnya és esernyők stb. dus választékban és jutányos árban beszerezhetők.

BORSOS KATA
müipararu és uri divatüzletében,
városház épület.

A város hivatalos lapja.

Koncz Ákos v. tb. tanácsos nem rég előterjesztést tett a város tanácsánál városi hivatalos közlöny létesítése tárgyában.

A tanács az előterjesztést javaslat tételre a jog és pénzügyi bizottságnak adta ki, mely az ügyet tegnapi ülésében foglalkozott.

Legtöbb aggályuk a fölött volt, vajjon az előirányzott 930 koronából kikélik-e majd a tervbe vett 300 lap példány nyomásának költsége s egyáltalában meg hozza a várt előnyöket. — Most a helyisajtótól fennálhatásának veszélyeztése nélkül a leendő hivatalos lap részére a városi hirdetésményeket kizárólag biztosítani bajos, viszont ebben és a többiben is hirdetni költséges volna.

A hosszas vitában különben a lap létesítése végett leginkább Oláh Károly és Lengyel Imre, határozottan ellene pedig Dr. Fejér Ferenc és Dr. Magos György szólaltak fel.

A bizottság végül szótöbbséggel abban állapodott meg, hogy elvben a lapot nem ellenzi, de kívánja, hogy a tanács új és határozottabban részletezett költség kimutatást készítsen és nyújtson be az esetleg létesítendő lap ügyében. Most 300 példányban nyomtatni keveseli s ha már létesítik azt óhajtja, hogy ahhoz a közgyűlési tagok részére a szükséges nyomtatványok is csatoltassanak, Végül kijelenti, hogy a létesítendő lappal a város hirdetésményeit a többi lapoktól elvonni nem akarja. S minthogy ezek után a lap előállítására előirányzott 930 koronát kevésnek tartja s a fenti szempontokat pedig figyelembe venni kívánja, a bizottság most javaslatot nem hoz, felkéri a tanácsot, hogy a fentiek számba vételével új költsége jegyzéket készítsen és terjesztszen a bizottság elé, melyben aztán világosan ki legyen tüntetve, hogy az egész vállalkozásnak nem lesz e majd ráfizetés a vége.

Az új költség előirányzat betérjesztéséig a bizottság az ügyet elnapolta.

A színházi intendatura.

A város egyik közgyűlése még régebben tervbe vette a volt színházi intendatura újból felállítását. Elhatározta tehát, hogy e tárgyban a tanács útján az ügy tanulmányozására és javaslat tételére bizottságot küld ki.

E bizottság nevében az ügy alapos tanulmányozása után Dr. Fejér Ferenc és Oláh Károly be is nyújtották tartalmaz és megokolt javaslatukat, melyet a bizottság tegnapi ülésében tárgyalta.

E javaslatban Dr. Fejér Ferenc és Oláh Károly ügyművészi, valamint pénzügyi szempontból is előnyösebbnek mutatja ki a megszüntetett intendaturát. Művészi szempontból a színház országos hírű művészeket nevelt s inkább is távol tartott minden üzleti érdeket dédelgető silány darabot a színházi előadástól. Pénzügyi szempontból pedig nemcsak a város által a színháznak adott mintegy 28 ezer korona adósságát törlesztette le kevés híján önjerejéből, de a mellett diszletek, könyvtár, hangszerek stb. egyéb beruházásokban még mintegy 130 ezer koronányi vagyont is gyarapított.

A javaslattevők tartalmas és szép, fejtegetés után az intendatura újból felállítását javasolják,

Az előterjesztés után igen hosszas vita vette kezdetét, melyben csupán Dr. Fejér Ferenc és Oláh Károly voltak a javaslat mellett, míg ellene Lengyel Imre, Kiss Albert, Dr. Kola János és Dr. Nagy Lajos szólaltak ismételtelen fel.

A bizottság végül kimondta, hogy az ügyet ugyan teljesen el nem ejti, de annak érdemleges tárgyalását most időszzerűnek nem tartja s azt most félre teszi.

A guti-vasut árhátraléka.

Előterjesztetett, hogy a város a guti-vasut ára fejében néhai Steinberger utódainak 100,000 koronával még mindig adósa. A város ez ideig ezen adósság kamatait fizette csupán, de immár időszzerűnek találja azt végleg kifizetni. A városi főszámvevő javasolja tehát, hogy a hátralékos vételért a város folyó számlára felveendő költsön útján fizesse ki.

A bizottság a főszámvevő javaslatát elfogadta. Ezzel az ülés esti 6 órákor véget is ért. A bizottság további üléseit a jövő hét folyamán folytatni fogja.

× **Az igazoló választmány ülése.** A városi igazoló választmánya Dr. Kola János elnöklete alatt ma délután fél 4 órákor Vecsey Imre v. főjegyző hivatalos helyiségében a városházán ülést tart. Az ülésben a bizottság az 1904 év legtöbb adót fizetőinek névjegyzékét fogja a beérkező felszólamlások megvizsgálásával egyidejűleg egybe állítani. A város a névjegyzéket e munkálatokhoz már tegnap egybe állította.

EGYHAZ és ISKOLA.

Izr. iskolaszéki ülés: A statusqvo hitközség iskolaszéke szombaton, ma nov. 7-én este 6 órákor ülést tart a kápolnási utca hitközségi tanácsteremben.

Tanári székfoglaló. Az ev. ref. főgimnázium új tanára, dr. Szabó Márton e hónap 14-én foglalja el történelmi tanzékiét. Az ünnepélyes székfoglaló a főiskola oratóriumában lesz, hol is ez alkalommal dr. Szabó Márton értekezést tart a történelemből.

Protestáns estély. A hittanszaki önképző társulat buzgó vezetősége ismét estélyt rendez. Folyó hónap 29-én tartják a hetedik protestáns estélyt, mely a többihez hasonlóan a főiskola dísztermében lesz. Már az estély műsorát is összeállították a következőkben. Az énekar éneke után Sass Béla teológiai tanár felolvasást fog tartani. Ezt követi egy hegedűszám, melyet Podolszky Margit tölt be Balogh István jh. zongorakísérete mellett. Kónya Gábor teológus szabad előadása után — versenyszaválás lesz. Az estély egyházi közénekkel zárul be. Az estélyre jegyeket már a napokban fog árusítani Csáthy Ferenc könyvkereskedő.

HIREK.

Napló.

Naptár. Szombat, november 7. Róm. kath. Engelberth; prot. Engelberth, görög. orosz. (október 25.) Marcián. — zsidó: March: 17. Sabbath Vajére. — Nap. kel. 6 óra 38 perc. — Nyugszik: 4 óra 17 perc. — Hold tel. 6 óra 21 perc. Nyugszik: 8 óra 40 perc reggel.

parmuseum nyitva minden vasárnap és ünnepen. Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — vasárnap kivételével — mindennap délelőtt 7—12-ig és délután 2—6-ig.

* **Sorozás lesz.** Érdekes rendelet érkezett tegnap a városhoz Nyiry Sándortól, az új honvédelmi minisztertől. A miniszter e rendeletheben ugyanis meghagyja a városnak az *ujoncozási működési tervet egybe állítását*, és egyben **utasítja a város törvényhatóságát**, hogy mivel kilátás van az ujoncozások számának törvényes megajánlására, intézkedék, hogy az **1903. évi sorozás november 23. és december 23-ika közt megtartható legyen.** A városi hatóság ennél fogva soron kívül sürgősen megteszi a kellő előkészületeket.

* **Békéltető bizottság.** Az ipartestületi békéltető bizottsága tegnap délután 4 órákor az ipartestület tanácstermében ülést tartott. Az ülésen, melyen Berecky Lajos rendőrfogalmazó elnökölt, az iparos alkalmazottak ügyes-bajos dolgait tárgyalták.

* **Iparosok és kereskedők figyelmébe.** A kerület iparosainak figyelmét az alábbi közleményekre azzal hívja fel a debreceni kamara, hogy az érdeklődők a felsoroltakra nézve bővebb felvilágosítást a kamara iktató hivatalában nyerhetnek.

9426. A m.-szigeti erdőfelügyelőség megküldötte a kamarának az 1904 évben eladásra bejelentett faanyagok részletes kimutatását. A kimutatás tartalmazza az eladó felek pontos lakását, az erdő fekvését, az eladandó faanyagok minőségét és mennyiségét.

9351. A kamarához esetről esetre megküldi a székes főváros tanácsa a vásárcsarnokban eladásra kerülő élelmi cikkek hivatalosan megállapított árait. E kimutatások naponként a kamaránál kifüggesztetnek.

9401. A szegedi üzletvezetőség deszka szállításra irt ki pályázatot. Határidő nov. 30. Bónatpénz 5 százalék. Elhelyezendő a gyűjtőpénztárnál.

9461. M. A. V. igazgatóság sósav beszerzését nyilvános uton biztosítja. Határidő nov. 28. Bónatpénz 5 százalék. Elhelyezendő a M. A. V. központi pénztárnál.

9463. A cs. és kir. déli vaspálya fa szállításra árlejtést nyitott. Pályázati idő lejár dec. 1-én.

* **Rabló bérkocsisok.** Megemlékeztünk arról a rablásról, melyet a napokban követett el két bérkocsis. Az eset pontos

Darvass Testvérek.

NÖIDIVAT ÁRUHÁZA
Fötér a Hungária kávéház mellett.

Tisztelettel értesítik a Debrecen és vidéke t. hölgyközönségét hogy őszi bevásárlási utjokról visszaérkezve

az őszi és téli ujdonságok, női és gyermek felöltők
legdivatosabb és legszebb darabjait szerezte be.

részleteit csak tegnap derítette ki Mihályi István rendőrbiztos és az egyik tettet el is fogta. Ez Kis István a 19. számú egylovás bérkocsi hajtója, kit most a rendőrség börtönében őriznek. A vakmerő rablás részletei a következők: Furkó Gyula 28 koronával jött be Kabáról Debrecenbe s itt egyenesen koresmázni kezdett. Egyik koresmában találkozott Szabó Gáborral, a 19. számú egylovás bérkocsi tulajdonosának Ferenc nevű fiával, kivel együtt folytatták az ivást. Együtt kerültek az Ipar kávéházba, hol Furkó Gyulát kónál pénz van, rögtön tisztában volt tervével. A kávéházi hetest elküldte, hogy hívja elő a 19. számú egylovást. A kocsi elő is került. Hajtója Kis István volt, kivel Szabó néhány szót váltott s a már akkor ittas emberrel felültek a kocsira. Egyideig még együtt koresmáztak hárman. Utóljára a hortobágyi-utnál levő sorompóval szemben ittak, a Fischer féle koresmában. Innen kijöve, ismét kocsira ültek és a hortobágyi utra hajtattak, hol nekiestek Kis István is, Szabó Ferenc is Furkónak és addig verték, fojtogatták őt, míg össze nem esett. Akkor aztán elvették tőle a megmaradt pénzt és elváltattak. Furkó mikor magához tért, felment a rendőrségre s előadta a dolgot. Mihályi biztos megindította a nyomozást és Kis Istvánt már el is fogta. Valószínű, hogy még ma Szabó Ferencet is elfogja.

* **Elveszett levelek.** A napokban London és Bécs között a postának egyik zsákja, melyben 15 darab ajánlott levél volt, elveszett. A levelekben, mint utóbb kiderült, körülbelül 50,000 korona értékű értékpapír volt. Az elveszett értékpapírokat világszerte körözik. Így jött az értesítés tegnap a debreceni rendőrségre is. A köröző levélben pontosan megjelölték a papírok számait is.

* **Falusi anyák könnyelműsége.** Lapunk vidéki barátainak egyike a minap egy falun lakó előkelő nőismerősével beszélgetett, aki sajnálatraméltó körülményekben hozta fel azt az idegenkedést, amelyet a falusi leánykák a kézimunkák elsajátításával szemben tanusítanak. A szóban levő uriaszony jobb ügy iránt való buzgalomból késznek mutatkozott arra, hogy a falusi leányokat ingyen tanítsa meg különböző kézimunkákra, de az anyák nagy része meghiusította ebbeli törekvését, mert mindig talált kifogást, a melylyel krumpiszedés s egyebek miatt gyermekét igazolni igyekezett. — Ezekkel a durva munkákkal szemben azonban ríktó ellentét az a pucc, amelybe a falusi nők ugyancsak könnyelműségből öltöztetik leányaikat s amelyre keresményük nagy részét feláldozzák.

* **A ki történelmi könyvet akar.** Az egyik könyvkereskedésben történt az alábbi mulatságos eset. A boltba beállt egy jól táplált, piros képű falusi atyafi. Egyenest odamegy a könyvvállványhoz és vizsga tekintettel járja végig a sok diszes színes könyvet.

— Mi tetszik kérem. — szólítja meg a tulajdonos.

— Valamilyen történelmi könyvet szeretnék venni.

A boltos egy pillanat alatt végig futja a könyveket, levesz egyet és elébe nyújtja:

— Ime: Pompéi utolsó napjai.

— Pompéi? Jó! Mikor halt meg?

* **Halálozások.** Tegnap a következők hunytak el városunkban: Sipos Jánosné ev. ref. 36 éves, Péter Pál róm. kath. 3 hónapos, Varga Ferenc ev. ref. 70 éves

Szabó Mihály ev. ref. 1 éves, Balogh Ilona róm. kath. 6 napos.

* **Adósok figyelmébe.** A helybeli szabók tegnap délelőtt értekezletet tartottak, melynek eredménye épen nem kedvező az adósokra. Elhatározták ugyanis, hogy hétfőn megkezdik a szervezkedést az adósok ellen. Az adósokról, illetőleg a rossz fizetőkről jegyzéket vezetnek s akire a szabója azt mondja, hogy rossz fizető, az egyik helybeli szabónál sem csináltathat ruhát hitelbe.

* **Az amerikai merénylők.** Az amerikai hírek szerint valóságos szomjuság ütött ki Rooseveltnél elnök vére. Nyakrafőre fognak el revolveres embereket a fehér házban, a kikben merénylőket sejtene. Ilyenformán valóságos igazsággá válik, hogy az Egyesült Államokban mindenki gyanus a ki él és maholnap a ki az elnököt meglátogatja, mind dutyiba kerül, holott azok revolvereik mellett is csupa szelíd, jó indulatu emberek, a kik a szokás hatalmának engedve, csakugy hordják a revolvert zsebükben, akár a zseborát. Kivételt csak a nők tesznek, a kik élesre fent konyhakést hordanak a csizmaszárjukban. Legalább így mondják — a német utleírások.

* **Fogorvosi engedély.** A város közigazgatási bizottsága Dr. Sárváry Gyula városi törvényhatósági főorvos javaslatára Tihanyi helybeli fogosvosnak a foghuzás és fogtömés gyakorlására ideiglenes engedélyt adott. Az új fogorvos tulajdonképpen nálunk ismert ember, mert 10 esztendő óta működik a terén városunkban eredményesen. A közigazgatási bizottság ezt tekintetbe is vette s a szak körök ajánlatára az ide vonatkozó miniszteri rendelkezéseket is figyelembe véve adta meg méltányosságból további működéséhez az ideiglenes engedélyt.

* **Fejedelmi ereklyék.** Londonban van egy régiségkereskedő, aki királynők viselt ruháival üzérkedik. Hogy pedig nem üzérkedik rosszul, bizonyítja a Daily News feljegyzése, amelyben azt olvassuk, hogy a múlt héten egy amerikai miss, aki mindenáron ilyen királynői toiletté darabokat akar viselni, 3 pár harisnyáért 125 koronát, egy pár keztyűért 75 koronát, egy alsó szoknyáért 2000 koronát és egy fűzőért 250 koronát adott. Legjobb kliense egy midlandi földbirtokosné, akinek ereklyegyűjteményében a következő fűzők vannak: egy Erzsébet magyar királyné ruhatárából, továbbá Vilma hollandi királyné, Margit olasz anyakirályné és két fűző az orosz cárné ruhatárából.

* **Elveszett a Piac-utca 71. számú háztól a Pavillon laktanyáig egy művészeti kiállítású óralánc.** A lánc értéke 200 korona. A megtaláló, ha a láncot a bűnügyi osztályhoz felviszi, 20 korona jutalomban részesül.

* **Agarászás a Pallagon.** A régi magyar vadászatok egyik legszebbje: lóhátról, száguldó agáresapat háta mögött nyargalva, üldözni a megrémült tapsifüleseket még mindig divat nálunk. E szép torna egyik sikerültnek ígérkező napja november 8-án lesz nálunk a Pallagon, a mikor is egy uri társaság ott agarászatot rendez. A mondott napon való agarászat tárgysorozata különben az alábbi:

1. Gyülekezés fél 9 órakor a Pallag és Balkányi-ut torkolatánál.

2. Első hajtások a Tornyos palagon.

3. Villás reggeli Hidvéger Miklósnál.

4. További hajtások Hidvéger és Jablonczay haszonbérletén.

5. Ebéd fél 2 órakor Jablonczaynál.

6. Vezető házigazdák Hidvéger és Jablonczay.

7. Agarászat rendezői Vecsey Zoltán és Publíg Ernő.

* **Rövid hírek. Tizenégy éves érett.** Párisban egy Alba Pierre nevű 14 éves fiú fényes eredménnyel letette az érettségi vizsgálatot s esztendőre beiratkozik az egyetemre. — **Nevezetes eljegyzés.** Dr. Haller Károly pénzügyminiszteri segédtitkár eljegyezte Lukács László pénzügyminiszter leányát Jolánkát — **Beleestek a Dunába.** Budapesten, a múlt esütörtökön négy gyermek csolnakázott a Dunán, miközben duhajkodni kezdtek. Egyszer a csolnak aztán felfordult s a gyermekek a vízbe estek, a honnan nagy küzdelemmel egy rendőr mentette ki őket.

x **A tifusz járvány ellen legbiztosabb** ban óvakodhatunk, ha avasujfalusi Oroszlánvizet iszunk. Orvosok bizonyítják, hogy az Oroszlán savanyuvíz minden bacillus tól menten tartja az emberi szervezetet. Az Oroszlánviz a legolesőbb savanyuvíz. Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedüli Schwartz-féle dohánytöszdében Piac-utca 29. a. városházával szemben.

x **Domb-utca 17 sz. a. jó család pár** házmasternek felvétetik.

x **Az előkelő férfi világ figyelmébe** ajánljuk Fekete Jakab kalap és férfi divatáru különlegességeinek üzletét, főtér kistemplom mellett kifogástalan szabású férfi ingek. Nagy választék angol olasz és Pichler féle sport kalapokból valamint feltűnő szép nyakkendő ujdongák olcsó szolid szabott árak.

x **Kaiser Salamon** Debrecen, Hatvan-utca 2. szám. Részletfizetésre minden áremelés nélkül, évi lakással bíró hitelképes családoknak, uri, női divatáru, fehérneműek, férfi, fiú és leány ruhák, tükör és képek raktára.

* **Olvasóink figyelmébe** ajánljuk, hogy színehagyott avagy elpiszkolódott ruháikat olcsó árak mellett Konez Józsefné estessék és tisztítsassák. Főüzlet Batthányi u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz. zenede során.

Ma este az Arany Bika kávéházban Magyarai Testvérek zenekara játszik.

Zsidó fiuból — pápai gróf.

(Egy magyar festő pályája.)

— nov 7.

Pályájának csuespontját érte el minap egy értékes magyar művész, Lippay Bertalan. Idehaza kevesen ismerik, de annál inkább Olasz, Német és Franciaországban s a balkáni udvaroknál. A legmagasabb körök népszerű arcképfestője ő.

Hire jön most annak, hogy X. Pius arcképet megfestette Lippay. A kép, mely trónusán ülve, teljes díszben ábrázolja a katolikus világ fejedelmét, már elkészült. A pápa tegnapelőtt fogadta a

Vatikánban Lippayt. Megölelte, megcsókolta a művészt s nevének s gyermekeinek hogyléte felül kérdezősködött. Lippay ugyanis egy olasz grófnót, aki Viktor Emánuellel is rokonságban áll, vett feleségül.

A pápa megmutatta Lippaynak Ferenc József király, Erzsébet királyné és Ferenc Ferdinánd trónörökös arcképét.

— Iróasztalomon őrzöm e fotográfákat, mondotta a pápa, mert nagyon szeretem az ön királyát, de a trónörökös is. Imádkozom értük naponta.

A pápa aztán megtekintette Lippay művét el volt ragadtatva. Elrendelte nyomban, hogy erről a képről száz és száz ezer fényképmásolatot készítsenek, hogy a katolikus világ erről ismerje a pápa porhüvelyét. Ez lesz a pápa hivatalos fényképe.

X. Piusz e szavakkal bucsuzott a művésztől:

— Hogy egy kis elismeréssel lehessünk a te utólrhetetlen művészi alkotásodért, — melyhez szerencsét kívánunk neked és hogy irántad való atyai szeretetünket és becsülésünket bebizonyítsuk, ezennel pápai udvari festővé nevezünk ki téged és neked és családodnak az örökös pápai grófi rangot adományozzuk s óhajtuk, hogy még számos ilyen remekművel ajándékozd meg a világot...

Gróf Lippay Bertalan meghatva, boldogan távozott a Vatikánból.

S az árvamegyei turosi kicsiny zsidó temetőben talán megmozdult egy halott. Ott fekszik gróf Lippay Bertalannak atyja, a tisztességes és becsületben megöszült Lippner Sámuel, aki sok-sok erdőre való tutajt szállított le a sebesvízü Vágon, a dunamenti városokba. Lippner Sámuelnek második fia a legújabb pápai gróf, aki művészetével olyan sikert ért el, amilyenre kevés példa van.

Lippay Bertalannak három fivére él még idehaza. Az egyik szolgabíró Nyitra-megyében, a másik tiszti orvos Torontálban, a harmadik fakereskedő Budapesten.

EGYLET.

A gazdasági egyesület rendk. közgyűlése. A debreceni gazdasági egyesület e hónap 8-án délelőtt 10 órakor a városháza kistanácstermében rendkívüli közgyűlést tart. A rendkívüli közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki jelentés a Steinfeld-féle alapítványi összeg befizetéséről. 2. A gyümölcsfa telep létesítése.

A Hajdumegyei méhészegylet alakuló közgyűlése e hó 8-án délután 3 órakor a Bika vendéglő kistermében fog megtartatni. Tárgy: 1. Határozat az elfogadott alapszabályoknak kormányhatósági jóváhagyás végett leendő felterjesztése fölött. 2. Tisztviselők és választmányi tagok választása. 3. Esetleges indítványok. Kik belépési nyilatkozatukat az elnökségnél még be nem adták, azíveskedjenek azt e közgyűlésre magukkal hozni.

Gönczy tanító egyleti ülés. A Gönczy tanító egyesület f. hó 14-én d. u. 3 órakor választmányi ülést tart a városháza kis tanácstermében, mely ülésre a t. e. választmányi tagok ez uton is meghívatnak. Az elnökség.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Nov. 7. szombat: *Fifia*, daljáték. C.

Nov. 8. vasárnap: délután *A madarász*, daljáték, este *Herbelin papa*, bohózat.

— (Serge Panine.) A címszerepet Pataky Béla játszotta igazi drámai erővel, sok tudással és jeles alakítással, Klenovits György Cayrole szerepében a legjobbat adta. Menszáros Margit Michelinek kedvesen és művészettel játszotta. Dicsérettel szólunk Ebergényiné játékaról, Jeszenszkiné alakításáról, kiket a többi szereplők is helyesen illeszkedtek. A felvonásközök ismét hosszúra nyultak.

— (A színigazgató hiradása.) Vasárnap este kerül színi először Riche és Bernede 3 felvonásos bohózata, melynek a címe Herbelin papa. A bohózat főbb szerepeit Hahnel Aranka, Csige Ilonka, Krémerné Lili, Arday Ida, Krémer Jenő, Pataky Béla, Iványi Antal, Sebestyén Géza, Szilágyi Aladár, Virágháty Lajos és Szalay Károly játsszák. Herbelin papa vasárnap esti premierjére az utalványjegyek nem lesznek érvényesek. — Vasárnap délután a Madarász c. daljáték kerül színi.

TÁVIRATOK.

Sorozási rendelet.

Pozsony, nov. 6. Nyiry Sándor honvédelminiszter rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz azzal az utasítással, hogy a változott politikai viszonyok következtében intézkedés teendő az *ujoncozásnak nov. 23. és dec. 23. közt való megtarthatására.* (Ugy látszik ezt a rendeletet az összes törvényhatóságok megkapták. Lásd hirovatunkat. Szerk.)

A függetlenségi párt.

Budapest, nov. 6. A függetlenségi Kossuth párt hétfőn áprils Tisza kormányával szemben követendő

Egy újságíró halála.

Budapest, nov. 6. Salamon Ö. ön ismert, nagy műveltségű, tehetséges fiatal újságíró ma délután meghalt.

Gabona tözsde.

Budapest, nov. 6. Buzakinát mérsekelt, vételkedv korlátolt. — Nyugodt irányzat mellett 15,000 métermázsa került forgalomba szilárdan tartott áron. Egyéb gabonanemek változatlanok. — Idő: szép.

Buza áprilisra	7.75—76
Rozs "	6.64—65
Zab "	5.55—56
Tengeri "	5.30—31
Repece angusztusra	11.75—85

TÖRVÉNYKEZÉS.

Milyen a hevesi gyerek? (Esküdt-széki tárgyalás ítélete.) A pestvidéki törvényszék esküdtbirósága tegnap mondott ítéletet Bogdán János tatárszentgyörgyi vincellér fölött, aki ez év július 13-án furkós bottal agyonverte a Baracs pusz-tán Marczai Sándor béresgazdát. Az esküdtek dr. Tóth István kir. ügyész vád és dr. Hoss Béla védelme után bűnösnek mondták ki Bogdán Jánost az erősfel-indulásban elkövetett szándékos emberölés büntetésében s ezért a törvényt alkalmazó bíróság a vádlottat 8 évi fegyházra ítélte. A védő és vádlott semmiségi panasszal éltek.

Regénycsarnok.

A tejtetstvér.

Harmadik rész.

(Folytatás.)

Noirtin abbé a legutolsónak maradt bűnbánó hívői mögött. Bezárta a gyóntató szék ablakát, a melyben egész délután osztogatta a bűnfeldoldást. Karácsony előtti napon nagy volt a hozzá forduló hívők serege, mert tekintettel a vasárnapi nagy ünnepre, mindenki tisztára akarta mosni a lelkét. Midőn a plébános végre megkönnyebbülten elhagyta a gyóntatószéket, az alkony homálya borult a templomra.

A szomszéd házak tetőit borító hóréteg a templom üvegtábláin át fehéren világított be és a gyér villágosság, meg a templomhajójában meggyújtott lámpa pislogása felhomályyá oszlatta el a mély sötétséget.

A plébános egy pillanatra letérdelt az oltár lépcsőjén. Körülötte a fenyőfák ágai, melyekkel néhány hívő lélek fel-díszítette a karzatot az éjtéli misére, balsamos gyantaillatot árasztottak. Bármennyire kifárasztotta is a délutáni munka, ez a zöldelő erdei illat arra csábította Paskal abbét, hogy magába szálljon, mielőtt viztatérna a paplakba. Leült hát a kórus egyik ülőhelyére, melynek sötét homályából kísértetiesen fehérlett ki szélesujju miseinge.

A bejárat ajtaja időközönként be-be csapódott a hívők mögött, a kik egymásután hazatávoztak, miután elmondták az utolsó bűnbánó imát.

Kivülről behallatszott facipők mindinkább elhaló kopogása a hóborított utcán. A megüresedett templomhajóra végre mélyeséges ünnepi csend borult és csupán a galyak finom illata gombolygott a léghen. A pap kezébe támasztott homlok-kal ült ott, mozdulatlanul és elgondolkozva azon, hogy ime most már a harmadik karácsonyt üli meg itten.

Szive oly mély hálát rebegett az ég urához, a ki papi pályájának legkedetén jobb kezét áldón terjesztette ki fölötté és ideküldte e szerény faluba, a hol napjai békében folynak le.

Mit is kívánhatott volna még Isten-től? A rá bizott hívők, nagyon jámborok és engedelmesek, körülbelül három év óta óta semmiféle botrány nem homályosította el a község tisztességének jó hírnevét. Egyetlen egy ember, Villemier orvos, a ki szabadgondolkodásával kétségbeejtette őt, de az is olyan derék ember, Isten segédelmével tán ez az eltévedt bárány is visszaterelődik még a nyájhoz.

A mi peddig a Louéssart családot illeti, azok, ha erkölcsi magaviseletük némi kívánni valót hagy is néha, mindamellet hiven teljesítik vallási kötelességüket és érzéki bűneiket szép adományokkal teszik jóvá.

Sőt épen az ő bőkezűségükre számított, hogy egy kedvenc tervét megvalósítsa, a melyből kineveztetése óta folyton ábrándozott. Ot nyanis nagyon bántotta a beaulieui templom szegényes voltja és valahányszor a régi apátság romjainak mellett elhaladt, elszomorodott a lelke, ha eszébe jutott e romhalmazzá vált épület falai hajdani fénye és pompája.

(Folyt. köv.)

VAROSI SZÍNHÁZ

Nov. 7.

Bérlet C.

NEGYEDSZER:

F I F F I N

Daljáték 3 felv.

S Z E M É L Y E K :

Pitkins Phileas
Mary, a leánya
Harry, orvos
Turtle Sam
Mickel
Fifine
Mistress Hopkins
Lidy, szobaleány

Virágháty Lajos
Ráthonyi Tilla
Mezei Andor
Szilágyi Aladár
Krémer Jenő
Felhő Rózi
Havasi Szidi
Kendi Piroska

NYILT-TÉR.

Rövid használat után nélkülözhetetlen
Igen alkalmas utazásoknál
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva
Bizonyítvány kelt Bécsben
1887. július hó.

Kalodont

nélkülözhetetlen
F O G T I S Z T I T O - S Z E R

Elsőrangú higienikusok elismerik, hogy egészségünk fentartásával nem nélkülözhető fogak és a szájüreg gondos ápolására nevezetesen gyomorbetegségek bárithatók el az által. Ennél legsikeresebbnek bizonyult a „Kalodont”, mely az antiszeptikus hatás a fogaknál szükséges mechanikus tisztítással kitűnően egyesíti.

1177—1903. v. k. szám.

Arverési hirdelmény.

A debreceni kir. jbiróságnak Sp I. 496—4 1903. számú végzése folytán közhírré étetik, miszerint Knuth Károly budapesti gyáros részére Schneider István debreceni

lakostól 615 kor. 18 fill. tőke, ennek 1900 évi július hó 1 napjától számítandó 5 százalékos kamatai és eddig összesen 138 kor. 64 fill. perkölttség erejéig 1903 évi augusztus hó 3-án biróilag felül foglalt és 970 koronára becsült házibutorok, épületi fák és anyagok, lovak, szekér és egyéb ingóságok 1903 évi november hó 9-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán Csetete-átcán, 7. számú háznál megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Debreczen, 1903. évi október hó 19-én.
Török Péter,
birói kiküldött.

Folyó 1903. november 13-án délután 3 órakor a királyi törvényszék árverési termében árvereltetik: a Feischl féle hagyatékhhoz tartozó egy tagban **11 hold 550 négyszögöl területű ház után való ondódi szántóföld.**

Ezen fontos alkalmi birtokszerzésre a gazdaközönség figyelmé felhivatik.

Dr. Kola János

Órák, órázárók
MÉSZLETFIZETÉSRE
SERÉNYI
Budaörs, Erzsébet-körút 54. sz. h. 54.
Közös érdekekért
Mindenkinek

Közvény és csúsz ellen legalkalmasabb
REPARATOR
KRIEGER-féle
Főraktár: **KORONA GYÓGYSZERTÁR**, Budapest, Calvin-tér.
10,000 sorostyeg, 55,000 nyeremény, 14,450,000 korona.
KIRÁLYFI ÉS TÁRSA BANKHÁZA
BUDAPEST, Andrássy-ut 60.
Mismert megbízhatóság! Előszékenység! Kiváló szerencse!

Ha őszül a haja,
használd a
„Stolla”
vizet, mely nem fest, hanem a haj eredeti színét adja vissza.
Üvege 2 korona.
ZOLTÁN BÉLA
gyógyszerártervező, 8 sz. 6 sz.
Kosztis József 100. utcai műhely
BUDAPEST,
V. SZABADSÁG-TÉR.

HOMOPÁTIAI GYÓGYINTÉZET.
A népi gyógyítás teljes gyűjteménye: asthma, cukor-, gonor-, lép- és hólyag-, székélté, alvamosorok.
A gyűjtemény megalkotója:
Dr. KOVÁCS J. György, orvos
BUDAPEST, V. VÁCZI-KÖRÚT 48. L. ER.

Megjelent az új X-es számú
YOST MODELJE
KÉRJEN PROSPECTUST!
YOST IRÓGÉP
Budaörs, Erzsébet-körút 54.

Remek és olcsó fényképek készítése
RIVOLI
Fényképezési és fotóművészeti műhely
BUDAPEST, VI. KER., KÉRPEN-UT 20. SZÁM.
!!! Négy kis képek már is elkészült szíjakkal !!!

Mártonbányai, relikviákat tartalmazó, pontosan és legolcsóbban készített és hazai bel- és külföldi lapokban, valamint napitárakban az
ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ
Budaörs, VII., Erzsébet-körút 54.
Telefonos: Leopold Gyula műterem.

Hôtel PÁRIS szálloda
Szállodás: **SIMON PÁL**
BUDAPEST, V. VÁCZI-KÖRÚT 25. SZÁM.
100 szoba 1 fűtött folyóvíz csatlakozással együtt.
Fűtött, elegáns kávéház, étterem és sörözők a házban. Villamos vasúti megállóhely az óceán pályaudvarok és hajók felé.

PLATSCHEK VILMOS
ismert legszelvidebb
FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza
Budaörs, IV., Központi Városház.
Kézművesmunkák, hányinger, fejle-
lés, gyermekruhákat stb. megalkotása a
HAJTEGÉP
GYOMOR-ELIXIR.
A 3 korona. Félre 2 nagy üvege.
Dr. J. J. „Féle kóros” Gyógyító.
BUDAPEST, VÁCZI-KÖRÚT 54.

Dr. SCHLESINGER MIKSA
VIZGYÓGYINTÉZETE és SZANATORIUMA. (Közp.)
Külföldi hegyi fekvésben, permentes és szőlővel védett, 200 kilométerrel több jól épült, régi hegyi utak. Szigorú higiénizáció szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, az összes betegségeket hygienikusan a legtökéletesebben vannak becsúszva. Kiszáradt, mérsékelt árak. Az intézet egész éven át nyitva van. — Prospektus és felvilágosításra megküldi:
a dr. SCHLESINGER-féle vizgyógyintézet, Pannónia (Budaörs)

